



NOTĂ

privind progresele înregistrate în realizarea reformelor și atingerea țintelor și jaloanelor din PNRR

În perioada 11-18 ianuarie, MIPE, în calitate de coordonator național, a realizat împreună cu coordonatorii de reforme și investiții, precum și cu alte instituții responsabile, activitățile detaliate mai jos, pentru care se impun măsuri susținute până la finalizare.

I. Stadiul măsurilor privind finalizarea operaționalizării cadrului de implementare al PNRR

Referitor la proiectul de H.G. privind aprobarea normelor metodologice de aplicare a OUG nr. 124/2021, MIPE împreună cu Ministerul Finanțelor a constituit un grup de lucru pentru finalizarea proiectului de act normativ. Se estimează că în cursul săptămânii viitoare acesta va fi lansat în consultare publică.

- Proiectul de H.G. cuprinde în anexe modelul de acord de finanțare, ordin/decizie de finanțare, acord de implementare, convenție de finanțare;
- În baza aprobării acestui HG, MIPE va semna acordurile de finanțare cu coordonatorii de reforme și/sau investiții pentru componenta de grant și de împrumut aferentă PNRR.

În ceea ce privește proiectul de H.G. privind organizarea și funcționarea Comitetului de monitorizare a Planului Național de Redresare și Reziliență, proiectul de HG a fost repus pe circuitul de avizare în vederea aprobării în următoarea ședință de Guvern, ca urmare a observațiilor transmise de Ministerul Justiției .

- În perioada următoare (*până la finalul lunii ianuarie a.c.*), considerăm necesară convocarea Comitetului Interministerial de Coordonare a PNRR, constituit în conformitate cu art. 7¹ din OUG nr. 155/2020, cu completările și modificările ulterioare. În cadrul primei ședințe a Comitetului se intenționează aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a acestuia.

Referitor la pregătirile pentru **auditarea sistemului de management și control al PNRR de către Autoritatea de Audit**, MIPE a transmis instituțiilor coordonatoare de reforme și investiții solicitarea de documente necesare pentru ca procesul de audit de sistem să poată fi derulat. Acest raport de audit este esențial pentru pregătirea și depunerea primei cereri de plată conform graficului anunțat către Comisia Europeană (trimestrul II 2022). La data prezentă:



- Procedurile operaționale ale MIPE, DGMMRR, în calitate de coordonator național PNRR conform art. 5 din OUG 124/2021 sunt în curs de elaborare, în vederea realizării auditului de sistem din partea Autorității de Audit.
- MIPE a finalizat sistemul IT de management și control al PNRR, care în prezent este în faza de testare. În acest sens, MIPE a solicitat Autorității de Audit realizarea evaluării sistemului IT, în conformitate cu prevederile Regulamentului nr. 241/2021.
- Totodată, coordonatorii de reforme/investiții vor face parte din sistemul auditat. Prin urmare, **este necesară finalizarea cu celeritate a organizării structurilor de implementare și a procedurilor de lucru, conform OUG 124/2021, art. 6.**

În acest sens, coordonatorii de reforme și investiții sunt **rugați să trateze cu maximă celeritate solicitările** din anexa la adresa transmisă, și, în mod special, să grăbească **înființarea structurilor, popularea acestora cu personal și elaborarea procedurilor operaționale sau de lucru pentru îndeplinirea atribuțiilor de la art. 6 din OUG 124/2021.**

II. Stadiul pregătirii Aranjamentelor Operaționale

Aranjamentele de tip operațional se află în stadiul de dezvoltare și negociere cu serviciile Comisiei Europene. La data prezentă, România a răspuns tuturor propunerilor Comisiei Europene, pentru fiecare din cele 15 componente. În perioada următoare se așteaptă răspunsul Comisiei Europene față de contra-propunerile României și convocarea de întâlniri și discuții tehnice pentru clarificarea tuturor elementelor din cuprinsul aranjamentelor operaționale. Rugăm coordonatorii de reforme și investiții să **trateze cu prioritate aceste întâlniri și să răspundă cu celeritate solicitărilor de clarificări.**

Semnarea acordului de tip operațional cu Comisia reprezintă o condiție pentru a putea depune prima cerere de plată.

III. Stadiul jaloanelor și țintelor cu termen de realizare trimestrul IV 2021

Toate jaloanele aprobate până la finalul anului 2021 au fost transmise către Comisia Europeană în vederea analizei și evaluării. Pentru a putea fi pregătită cererea de plată, toate jaloanele și țintele trebuie să fie evaluate de către COM cu calificativul "îndeplinit satisfăcător". În perioada următoare așteptăm solicitări de clarificări punctuale din partea serviciilor Comisiei Europene cu referire la aceste jaloane și ținte. Rugăm coordonatorii de reforme și investiții să **răspundă cu celeritate solicitărilor de clarificări.**

În ceea ce privește jaloanele încă nefinalizate, discuțiile continuă într-un ritm accelerat cu COM, BEI, FEI și BERD pentru a ajunge la forma agreată a acordurilor de contribuție pentru instrumentele financiare.



Referitor la Operaționalizarea Task-Force-ului în domeniul digitalizării, din punct de vedere legislativ mai este necesară aprobarea unei OUG cu privire la salarizarea personalului angajat în Task-Force MCID, aferent implementării C7. Transformare Digitală. Pentru finalizarea acestui jalon:

- MCID va elabora proiectul de OUG în consultare cu MMSS, MF și MIPE - luna ianuarie 2022;
- Se estimează aprobarea OUG - finalul lunii ianuarie 2022;
- Selecția și angajarea personalului înalt specializat.

IV. Jaloane și ținte cu termen de realizare în perioada următoare pentru care Comisia europeană solicită atenție sporită

Referitor la **Programul Național de Control al Poluării Atmosferice (PNCPA)**, deși nu reprezintă un jalon distinct în Decizia de implementare a Consiliului deoarece reprezintă deja o obligație a României în temeiul Directivei (UE) 2016/2284, acesta este condiționalitate pentru accesarea fondurilor din componentele C 4 - Transport Sustenabil, C3 - Managementul deșeurilor, C6 - Energie, C10 - Fondul local. România și-a asumat adoptarea acestuia până la 30 iunie 2022, inițial trebuind a fi prezentat Comisiei până în aprilie 2019. Din ultimele raportări rezultă că Programul nu va fi realizat la timp de către Ministerul Mediului. Neîndeplinirea la timp a acestei condiții va bloca cererile de plată programate după termenul de realizare asumat (trimestrul II 2022). Totodată, este în curs o procedură a Comisiei Europene de constatare a neîndeplinirii obligațiilor.

O a doua prioritate vizează necesitatea de **accelerare a procesului de elaborare a ghidurilor pentru apeluri de proiecte și al avizării schemelor de ajutor de stat pentru investițiile cu termen în 2022**. Următoarele componente includ apeluri de proiecte și diverse forme de notificări a schemelor de ajutor de stat: 1 - Managementul apei; 2 - Păduri și protecția biodiversității; 3 - Managementul deșeurilor; 4 - Transport; 5 - Valul renovării; 6 - Energie; 7 - Transformare digitală; 9 - Sprijin pentru mediul de afaceri și cercetare, dezvoltare și inovare; 10 - Fondul local; 11 - Turism și cultură; 12 - Sănătate; 13 - Social; 14 - Buna guvernare; 15 - Educație. **Pentru apelurile lansate înainte de aprobarea Deciziei Consiliului din 03 noiembrie 2021**, dar aflate în perioada de eligibilitate a fondurilor aferente Mecanismului de Redresare și Reziliență, respectiv din februarie 2020, este necesară realizarea unei analize în ceea ce privește îndeplinirea obligațiilor prevăzute în PNRR cu privire la DNSH de către proiectele finanțate prin apelurile respective, cu scopul de a le putea include și raporta ca realizate în cadrul PNRR.

Referitor la Componenta 2: Păduri și Protecția Biodiversității - Comisia Europeană semnalează posibile întârzieri în ceea ce privește **pregătirea și adoptarea Strategiei forestiere naționale 2020-2030**.

În ceea ce privește Componenta 5 - Valul Renovării - Comisia Europeană subliniază necesitatea **pregătirii ghidurilor pentru apelurile de proiecte și transmiterea lor spre consultare COM** pentru a valida condițiile mai ales pentru respectarea cerințelor DNSH (do not significant harm principle).



Referitor la Componenta 6 - Energie - Comisia Europeană solicită detalii și un plan clar în ceea ce privește pregătirea Legii Decarbonizării, precum și în ceea ce privește pregătirea și notificarea schemelor de ajutor de stat din această componentă.

Pentru Componenta 7 - Transformare Digitală - Comisia Europeană semnalează posibile întârzieri în pregătirea și lansarea apelurilor pentru dezvoltarea de competențe digitale pentru IMM-uri. Totodată, rămân în continuare deschise discuțiile referitoare la operaționalizarea celor două task-force-uri în domeniul digitalizării și cercetării.

În ceea ce privește Componenta 8 - Reforma fiscală și reforma pensiilor, Comisia Europeană a solicitat clarificări detaliate despre planul RO de îndeplinire a reformei pensiilor. Totodată, COM își oferă sprijinul autorităților din România pentru a contribui, alături de Banca Mondială, la fundamentarea reformei și pregătirea pachetului legislativ;

Referitor la Componenta 11: Turism și Cultură - Comisia Europeană a solicitat proiectele de metodologii și ghiduri, cu evidențierea criteriilor de selecție definite și asigurarea unei metodologii obiective de selecție,

Referitor la Componenta 14: Buna Guvernanță - Comisia Europeană a subliniat importanța Reformei Companiilor de Stat pentru implementarea PNRR. Serviciile Comisiei Europene solicită un plan clar pentru implementarea reformei și detalii referitoare la măsurile prevăzute pentru asigurarea independenței task-force-ului responsabil de pregătirea și implementarea acesteia.

Comisia Europeană așteaptă raportul de audit al sistemului de management și control al PNRR, inclusiv al sistemului IT, astfel încât România să poată pregăti prima cerere de plată. Până în acest moment, toate statele membre care au depus cereri de plată (Spania, Franța, Italia și Grecia) au avut de realizat ajustări în sistemul IT în ceea ce privește asigurarea colectării datelor referitoare la beneficiarul real al finanțării.

Față de cele prezentate mai sus, rugăm coordonatorii de reforme și investiții să **rspundă cu celeritate solicitărilor**.

Cu deosebită considerație,

DAN Vlceanu

Ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene